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A economia brasileira encon-
tra-se hoje numa encruzilhada
que ja dura varias décadas. Hoje,
mais do que nunca a atual equipe
econdmica e o Presidente da Re-
publica encontram grandes de-
safios pela frente. A questdo da
inflagdo alta ja foi resolvida, no
entanto, existem varias outras
coisas que necessitam serem
feitas, e rapido, para que a
economia nacional possa fi-
nalmente deslanchar.

" O Plano Real que foi adotado

pelo atual governo, passa por
sérias dificuldades. A taxa de
desemprego aberto, em margo
de 1999, atingiu 8,9% (IBGE),
o déficit publico continua
subindo, ndo hd uma politica
industrial a nivel nacional e
outros problemas.

Foi anunciado o novo Plano
Plurianual do governo visando
trazer solugdes para os prin-
cipais problemas do pais. Segun-
do este plano, esta previsto in-
vestimentos de mais de RS 1
trilhdo até 2003. Com isso, ja
no proximo ano, 0 governo prevé
crescimento de 4% na econo-
mia, taxa de juros em torno de
3,5%, aumento do nivel de
emprego € investimentos na
educagdo e saude.

O Plano do Governo é
interessante, porém alguns
aspectos tém que ser obser-
vados. Cerca de 66,00 % do
total do plano plurianual seria
destinado a area social, segundo
pronunciamento do Presidente
na televisdo. O porém € que, o
montante que 0 governo espera
investir vird da arrecadac¢do
tributaria gerada pelo aumento
nos impostos.

Um aumento nos impostos,
entretanto, reduz a renda
disponivel dos consumidores.
Uma vez com a renda dispo-
nivel diminuida, os consumido-
res comprariam menos € se
sentiriam mais “pobres”.
Comprando em menor quanti-
dade, haveria, em nivel agregado,
estoque de capitais.

Estoque de capitais € ruim
para a economia, pois significa
que 0s empresarios teriam que
reduzir a produgd@o. Reducao de
producdo ¢ igual a desempre-
20, que € 0 que O governo quer
evitar.

Uma alta nos tributos, tam-
bém € ruim para os empresarios,
pois teriam suas rendas dimi-
nuidas. Um aumento de impos-
tos leva a uma diminui¢do do
consumo em nivel agregado, o
que n3o ¢ bom para a eco-
nomia.

O cenéario que o Presidente
mostrou, € otimista: no préximo
ano a economia cresce 4%,
o desemprego sera menor,
taxas de juros em torno de
13,5% e por ai vai: Porém essas
medidas carecem da aprova-
¢ao e do apoio do Congresso.
Segundo alguns especialistas
da area econdmica, de nada
adiantaria essas medidas se ndo
fosse realizada a tdo falada
reforma tributaria. A raciona-
lizagdo e controle dos gastos
do governo é essencial, assim
como medidas que incentivem
a expansdo da industria nacional.

Penso que se o governo
quiser se confiar somente nes-
te plano plurianual como saida
para o problema brasileiro,
ele serd ineficaz. Outras medi-
das devem ser tomadas em
conjunto. E defendo ndo um
aumento nos tributos, mas pelo
contraria, uma redugdo. O que
deve aumentar € o controle so-
bre as despesas governamen-
taise o direcionamento dos re-
cursos da unido. Os impostos
no Brasil ja sdo muitos e altos,
e se o aumento e quantidades
de impostos fossem solucdo o
problema do pais ja estaria
sanado. Por isso acredito  que
deva-se tentar outros métodos
para solucionar o problema.

O investimento ¢é o ponto
chave de qualquer econo-
mia. Onde existe investimento
h4a produgdo e empregos. E

quando ndo ha investimentos, a
atividade econdémica tende a
ficar estagnada.

“Quando se deseja antever
o curso do PIB num ano
de grandes pertuba¢des ma-
croeconomicas como 1999, é
imprescindivel focalizar a
analise no setor industrial.”
Revista Conjuntura Econdmica,
julho de 1999.

A afirmagdo acima mostra
a importancia do setor indus-
trial. Ele é muito importante
porque € o responsavel pela
.maior parte do PIB nacional
e dé osinal de como serd o
futuro da economia, pois mo-
vimenta altos volumes de in-
vestimentos, comparado com
os demais setores da economia.
Por isso, qualquer oscilag@o nes-
te setor, faz oscilar também a
economia.

Para haver investimento por
parte dos empresarios é
necessario existir confianga na
economia. Segundo Keynes
o incentivo para investir de-
pende, em parte, da curva
de demanda por investimento
e, em parte da taxa de juros,

Para realizar um novo
investimento, o empresario
ira calcular a eficiéncia mar-
ginal do capital, que ¢é a taxa
de desconto que tornaria o valor
presente do fluxo das anui-
dades das rendas esperadas des-
se capital, durante toda a sua
existéncia, exatamente igual ao
seu preco de oferta. De acordo
com Keynes, o empresario ira
investir at¢é o ponto em que
a eficiéncia marginal do capital
se iguala com a taxa de juros
de mercado.

A taxa de juros de mercado
hoje ¢ alta. Em maio deste ano,
o over-selic era de 23,5%
(Conjuntura Econémica). Quanto
maior a taxa de juros menor
sera a eficiéncia marginal do
capital e consequentemente,
menor serao os investimen-
tos por parte 905 empresarios.
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Se oproblema ¢ entdo a taxa
de juros, porque ndo baixa-la?

Porque as coisas nao sao
tdo simples. O governo brasi-
leiro depende muito do capital
externo, desta forma se hou-
ver uma reducdo na taxa de
juros, o capital externo que se
encontra nas bolsas de valores
pode se retirar, 0 que € também
prejudicial para a economia.

Isto leva a um outro ponto
enfocado por Keynes: a in-
certeza. As expectativas a longo
prazo dependem do estado de
confianga em relagdo a eco-
nomia. Se os empresarios acre-
ditam na politica econdémica e
se mostram otimistas com rela-
¢do ao futuro havera investi-
mentos.

O problema é que o Brasil
até agora ainda encontra-se
perdido, sem um rumo, sem
uma politica de crescimento
séria. O que se v€ sdao “re-
mendos” na politica econdmica.
Os ajustes realmente necesséa-
rios para serem feitos e que
poderiam oferecer um rumo
melhor & economia sdo sem-
pre adiados.

No momento em que existir
confianga na economia, o
governo podera baixar a taxa
de juros, pois os juros altos €
um prego pelo risco de se
colocar capital no Brasil. No
momento que o risco diminui,
a taxa de juros tende a baixar.
O problema é realizar as medi-
das para trazer esta confianga,
porque elas dependem dos
politicos, ¢ ndo entendo porque
motivo, eles relutam em fazer
0s necessarios ajustes.

Outra questdo fundamental
no pais ¢ o Custo Brasil. Mui-
tos empresarios reclamam que
as vantagens comparativas
que possuem em relacdo a
outros paises sao perdidas no
momento em que o produto sai
da fébrica para o ponto de
exportagdo. Isso prejudica
também investimentos, pois se
as condi¢des para exportagdes
melhorassem, ocorreria um
aumento da demanda e
consequentemente da producdo
€ emprego.

Os empregadores reclamam
também dos altos encargos
trabalhistas, que para cada
empregado na industria, ocorre

“O investimento
é o ponto
chave de

qualquer economia.
Onde existe
investimento ha
produgado e
empregos.

E quando ndo
ha investimentos,
a atividade

economica tende
a ficar estagnada’.

uma variag¢do em torno de 70%.
Isso leva a um desestimulo de
contratagdo por parte das
empresas.

O problema do Brasil ¢
estrutural. Faltam educagao,
saude, investimentos, empregos,
etc. Nao é da noite para o dia
que se resolvem esses impas-
ses. O Plano plurianual do
governo ¢ uma estratégia inte-
ressante, mas nao acredito que
por si s6 funcione.

O Governo deve adotar
politicas de estimulo ao consumo,
como baixar ataxa de juros para
o consumidor final. Deve rea-
lizar o quanto antes o ajuste
fiscal visando uma redugdo na
carga tributaria e um controle
eficaz na utilizagdo e dire-
cionamento de suas contas.

As crises financeiras mun-
diais ndo afetaram o Brasil nas
mesmas propor¢des que a Russia,
o México e outros paises, o
que leva a crer que o pais é
forte ¢ tem condicdes de pro-
gredir.

A incerteza na economia ¢
grande, mas o mercado con-
sumidor potencial do pais €
enorme e acredito que com
medidas visando a volta da
confianga no pais os inves-
timentos, tanto interno quanto
externo, deverdo contribuir para o
crescimento do pais @

* Stefano Almeida Lopes é aluno do
Curso de Ciéncias Economicas /
UFPI

CONHECIMENTO

TiaGo CarDOSO Rosa*

Qualquer que seja o tipo de
empresa, ela possui um conheci-
mento organizacional , “que € a
capacidade de executar coletiva-
mente tarefas que as pessoas
ndo conseguem fazer atuando
de forma isolada, tarefas essas
projetadas para criar valor para
as partes interessadas na organi-
zagao”. Como exemplo, pode-se
afirmar:

a) fabricamos carros com segu-
ranga, qualidade e um preco
competitivo;

b) a empresa tem um bom mé-
todo de selegdo e alocagdo de
pessoas certas para OS c€argos
chaves respeitando suas compe-
téncias essenciais, etc.

A identifica¢do do conheci-
mento organizacional € que ele
deve ser explicito e tacito. Com
exemplo do explicito, tem-se os
desenhos técnicos, manuais de
procedimentos e memorias de
computadores - informagoes. Ja o
conhecimento tacito esta ligado
mais a aspectos ‘soft’ da pes-
soa: discenimento, instinto e com-
preensdo numa dimensdo mais
profunda. A base da utilidade
mais eficiente do conhecimento
expli-cito é o tacito, portanto eles
se comportam como complemen-
tares, resultando um trabalho de
mais qualidade na execugao das
tarefas.

O ambiente externo da empre-
sa esta sempre em processo de
mudanga o que levara as empre-
sas a mudarem o seu ambiente
organizacional, desenvolvendo no-
vas formas de aprender a execu-
tar novas tarefas com mais ra-
pidez e eficiéncia. Para tanto, a
empresa deve, constantemente,
construir um novo conhecimento
e compartilha-lo com todos os
membros da organizacao.

Observa-se que o aprendiza-
do ¢ algo comum nas empresas.
“Entretanto, raramente ¢ pla-
nejado e administrado para que
ocorra de maneira rapida, siste-
matica e alinhada aos objetivos
estratégicos da empresa” como



